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Niederschrift 
über die 6. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr 
am Donnerstag, 16. September 2021, 18:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Dominique Kalb, Vorsitzender, CDU 
Mario Lang, 2. stellvertretender Vorsitzender, SPD 
Lucian Hanschke, Mitglied, B90/Grüne 
Eva Koch, Mitglied, B90/Grüne 
Steffen Müller, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Joana Al Samarraie, 
 bis 18.55) 
Dr. Sven Schoeller, Mitglied, B90/Grüne 
Judith Boczkowski, Mitglied, SPD 
Sascha Gröling, Mitglied, SPD 
Holger Augustin, Mitglied, CDU 
Violetta Bock, Mitglied, DIE LINKE (Vertretung für Anna L. Sümmermann) 
Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Helmut Ernst, Vertreter des Behindertenbeirates 
Ehri Haas, Vertreterin des Seniorenbeirates (Vertretung für Helga Engelke) 
 
Magistrat 
Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Sabine John, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Matthias Nölke, Mitglied, FDP 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Prof. Dr. Carsten Sommer, Universität Kassel 
Dr. Assadollah Saighani, KVG 
Volker Mohr, Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz 
Dr. Georg Förster, Straßenverkehrs- und Tiefbauamt 
Timo Eckhardt, Umwelt- und Gartenamt 
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2 von 3 Tagesordnung: 
 
1. Vorstellung des Maßnahmenvorschlags "Integriertes Maßnahmenpaket 

Mobilität" aus dem Klimaschutzrat 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 14. Juni 2021 
Bericht des Magistrats 
-101.19.37- 

2. Studie zu den Kosten der Verkehrsarten der Uni Kassel vorstellen 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 13. Juli 2021 
-101.19.123- 

 
 
Vorsitzender Kalb eröffnet die mit der Einladung vom 9. September 2021 
ordnungsgemäß einberufene 6. öffentliche Sitzung des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr, begrüßt die Anwesenden, stellt die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
Er erläutert die Gründe für diese zusätzliche Sitzung des Ausschusses und bedankt 
sich bei Herrn Prof. Dr. Sommer, Universität Kassel, für seine Bereitschaft, die auf 
der Tagesordnung stehenden Berichte zu halten und den Mitgliedern einen Einblick 
in die Thematik zu geben. 
 
 
1. Vorstellung des Maßnahmenvorschlags "Integriertes Maßnahmenpaket 

Mobilität" aus dem Klimaschutzrat 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 14. Juni 2021 
Bericht des Magistrats 
-101.19.37- 

 
Beschluss 

 
Der Klimaschutzrat hat in seiner Sitzung am 21. April 2021 das Integrierte 
Maßnahmenpaket Mobilität einstimmig beschlossen (Maßnahmen-Nr. 2021- 
MO-08). Der Magistrat wird gebeten, eine*n Vertreter*in der Themenwerkstatt 
Mobilität in eine der nächsten Ausschusssitzungen einzuladen, um das 

     Maßnahmenpaket zu präsentieren. 
 
Vorsitzender Kalb gibt das Wort an den Magistrat. Stadtbaurat Nolda führt in das 
Thema ein und bittet Herrn Prof. Dr Sommer, Universität Kassel, um seinen Bericht.  
 
Anhand einer PowerPointPräsentation erläutert Herr Prof. Dr. Sommer, Universität 
Kassel, das „Integrierte Maßnahmenpaket Mobilität“ und stellt Maßnahmen für die 
Umsetzung zur Verkehrs- und Klimawende u. a. anhand von Beispielen der Stadt 
Wien vor. Im Anschluss beantwortet er die Fragen der Ausschussmitglieder. 
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3 von 3 Die PowerPointPräsentation wird der Niederschrift beigefügt. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
2. Studie zu den Kosten der Verkehrsarten der Uni Kassel vorstellen 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 13. Juli 2021 
-101.19.123- 

 
Beschluss 

 
Die Studie „Ökonomische Bewertungen der Verkehrsarten in der Stadt Kassel“ 
der Universität Kassel im Auftrag der Stadt Kassel, 2021 und deren Ergebnisse 
werden zeitnah im Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr von 
den Verfasser*innen der Studie vorgestellt. 

 
Vorsitzender Kalb gibt das Wort an Herrn Prof. Dr. Sommer, Universität Kassel. 
Dieser gibt anhand einer PowerPointPräsentation einen Überblick über 
Aufwendungen und Erträge, z. B. durch Planung, Bau und Betrieb, die im 
städtischen Verkehrssektor bei einer Kommune entstehen und beantwortet 
anschließend die Fragen der Ausschussmitglieder.  
 
Die PowerPointPräsentation wird der Niederschrift beigefügt. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20:05 Uhr 
 
 
 
 
 
Dominique Kalb Sabine John 
Vorsitzender Schriftführerin
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